

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марины Андреевны Рединой-Томас «Провинциальная администрация в касситской Вавилонии XIV–XIII вв. до н.э. (по материалам документов из Ниппура)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «всеобщая история (древний мир)»

Диссертация Марины Андреевны посвящена изучению системы городского управления города Ниппура, находящегося в Южной Месопотамии, в период правления в Вавилонии касситской династии (1595-1155 гг. до н.э.). На материале документов из Ниппура делаются выводы об особенностях управления провинциями в касситской Вавилонии в целом. Обоснованность формулировки темы определяется тем обстоятельством, что из Ниппура происходит большинство известных нам документов касситской эпохи. Тема представляется актуальной, поскольку история Вавилонии касситского периода изучена слабо, опубликовано лишь примерно 15 процентов документов данной эпохи.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. В первой главе, которая является вводной, рассматриваются проблемы событийной истории Вавилонии в период правления касситской династии, хронологии правления отдельных царей. Во второй главе, посвященной истории города Ниппур касситского периода, описываются результаты археологических раскопок в Ниппуре, рассматриваются вопросы административного деления Вавилонии в касситский период и ее администрирования на провинциальном уровне. Третья глава, которая, на наш взгляд, представляет собой наиболее значимую часть работы, посвящена изучению административной должности *šandabakku*. В ней анализируются упоминания этой должности как в текстах касситского периода, так и в более ранних, а также в более поздних текстах, рассматриваются особенности административного управления соседним с Ниппуром городом Дур-Энлилле, выявляются наиболее важные функции *šandabakku* касситского периода.

В отличие от многих отечественных диссертаций, основывающихся, в первую очередь на изучении исследовательской литературы, диссертация Марины Андреевны основана на изучении непосредственно самих письменных источников, написанных на аккадском и шумерском языках: клинописных текстов из архивов Ниппура, текстов стел кудурру, надписей на печатях. При этом ею вводятся в научный оборот и некоторые неопубликованные тексты. Кроме того, к исследованию привлекаются результаты археологических раскопок. Диссертант демонстрирует знакомство и с современной литературой, в том числе, с новейшей.

Диссертация Марины Андреевны вносит ощутимый вклад в изучении истории Вавилонии касситского периода. В частности, в ней была установлена наиболее полная на сегодняшний день последовательность, в которой различные *šandabakku* осуществляли свою деятельность в касситский период в Ниппуре, определена датировка их службы в этой должности, названы их имена, определены их административные функции. Большой

интерес представляют и выводы просопографического анализа, позволяющие выявить родственные и социальные связи различных обладателей этой должности.

Основные положения диссертации были отражены в восьми публикациях.

На наш взгляд, автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует всем необходимым требованиям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «всеобщая история (древний мир)».

10 октября 2018 года

Битнер

Кирилл Андреевич,

кандидат исторических наук,

доцент кафедры библеистики

Санкт-Петербургского государственного университета

Адрес: 199034, Университетская набережная, дом 11,

Санкт-Петербург, Россия.

Тел. (+7-812)-324-12-77.

E-mail: k.bitner@spbu.ru

Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

*Битнера К. А.*

11 ОКТ 2018

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

*Перушкин С.В.*

*Смирнова В.В.*

